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Ubungsblatt 6

Aufgabe 1. Beweise Satz 2.6 der Vorlesung.
Aufgabe 2. Beweise den Satz in 2.7 der Vorlesung.

Aufgabe 3 (Uber die Fundamentalgruppe des Produktes zweier topologischer Riume). Es
seien X1, X9 zwei topologische Rdume und X := X; x X ihr topologisches Produkt sowie
x:= (x1,22) € X. Zeige, dafBl

m (X1, 21) ® m (X, 12) — m(X, ), ([e1], [e2]) — [(c1, c2)]

eine Gruppenisomorphismus ist.

Aufgabe 4. Seien r, R € Ry mit r < R und h: R? — R? definiert durch
h(ty,te) := ((R + 7 cos(2mty)) cos(2mta) , (R + rcos(2mty)) sin(27ts) , 7 sin(27rt1)>.

T := h(R?) heiBt Rotationstorus im R3 mit Seelenradius R und Wulstradius r. Zeige:
Es existiert genau eine bijektive Abbildung f: S' x ST — T mit V(;, ;,)epe f(e*™', e2™12),

Diese ist ein Hom6éomorphismus.
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